

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-u. 20. sz.
Telefon 300.

Felolvas szerkesztő:
SZTIPICH LÁZÁR.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva Vidékre postán küldve
1 évre 14-40 1/4 évre 3-60 1 évre 17-40 1/4 évre 4-35
1/2 évre 7-20 1 óra 1-20 1/2 évre 3-70 1 óra 1-40

Tengeri csata előtt.

1916. augusztus 21. Lissingenből jelentik:
— Az északi tengeri halászkok tizennégy angol hajót láttak keleti irányban hadni. Köztük hét dreadnaugt volt. A hajók teljes erővel haladtak harcerakészen.

Nagy tűz Versaillesben.

1916. augusztus 21. Párisból jelentik:
— Versaillesben nagy tűz ütött ki, amely óriási kárt okozott.

Harc Thiaumont körül.

1916. augusztus 21. Bâselből jelentik:
— Thiaumont körül állandóan harc folyik.

A görög csapatok elhagyták

Demir-Hisszart.

1916. augusztus 21. Szófiából jelentik:
— A görög csapatok elhagyták Demir-Hisszart. A bolgárok azonnal megszállták Strassitával együtt.

India új parancsnoka.

1916. augusztus 12. Londonból jelentik:
— India eddigi katonai parancsnokát Dux tábornokot vissza rendelték. Helyébe Monreau tábornokot nevezték ki.

40.000 portugál a francia harctéren.

1916. augusztus 21. Párisból jelentik:
— Rövid időn belül ideérkezik 40.000 portugál katona, akiket azonnal a harctéren visznek.

Megakadt az olasz offenzíva.

1916. augusztus 21. Luganóból jelentik:
— Az olaszok támadásai megakadtak. Az osztrák-magyar csapatok Görz mögött olyan erős állásokat foglaltak el, hogy minden támadást visszavernek.

Stürmer az orosz főhadiszálláson.

1916. augusztus 21. Stockholmból jelentik:
— Stürmer az orosz főhadiszállásra utazott, ahol fontos haditanácsot vesz részt.

Orosz repülők Konstanza felett.

1916. augusztus 21. Bukarestből jelentik:
— Három orosz repülő megjelent Konstanza felett és ott hosszabb ideig tartózkodott.

Fleuryt tartják a franciák.

1916. augusztus 21. Genéből jelentik:
— A franciák tartják Fleuryt a német támadásokkal szemben.

Román kiviteli tilalom.

1916. augusztus 21. Bukarestből jelentik:
Az Independance Roumaine írja: A kormány kiviteli tilalmat bocsátott ki az ideai termésből eredő zabra és árpára. Azok a mezőgazdák, akik e terményeket a hatóságoknak akarják eladni, vagononként 1800 frankot kapnak.

Románia hajókat épített.

1916. augusztus Zúrichből jelentik:
— Svájci Távirati Iroda Galacból nyírt értesülése szerint a hajóépítő Fernieművek két hajó építését kezdték meg romániai megrendelésre. A hajók 6000—6000 tonnaterhelésűek és a román hajózási társaság számlájára készülnek.

Az ostomállapot és a választások.

1916. augusztus 21. Athénből jelentik:
A macedóniai ostomállapot kérdését a választási harc folyamán a görög kormány és az entente diplomatái, akik egyetértően járnak el Sarrail tábornokkal, megoldották. Biztosítani fogják a jelöltek szólásszabadságát és azt a jogot, hogy zárt helyiségekben gyűléseket lehessen tartani, de az újságoknak távol kell magukat tartaniuk a választási haretől és a szövetségeket nem szabad megtámadniuk.

Mivel izgatják a román fantáziát.

1916. augusztus 21. Bukarestből jelentik:
— Az Independance Roumaine igen erősen lép fel a sajtó bizonyos részének ama kísérlete ellen, hogy a lakosságot állítólagos bombaleletekről, merénylet kísérletekről és hasonló dolgokról szóló híresztelések terjesztésével izgassák. Ezek a mozgósítási és Sherlock Holmesek számára kitalált történetek, amelyek még a fantázia élénkségével sem tűnnek ki, csak oly sajtónál lehetségesek, amely nem törődik egyébbel, csak azzal, hogy mindenáron feltűnést keltsen akár hazugság, akár ostobaság árán is.

Mikor lesz a béke?

Jöjjen el aug. 21. és 22-én, hétfőn és kedden este 9 órakor a

LIFRA BIOSKOPBA

és nézze meg Király Pál irónak háborús előadását Az entente sorstragédiáját, és a központi hatalmak diadalait és akkor lefontatja magának a következtetéseket, hogy mikor lesz a béke.

Bácska legnagyobb és legolcsóbb úri- és női divatáruháza Szabadkán

Felkértem a vevőközönség szíves partfogását!

VUKOVITS GERŐ

FŐTÉR.

Állandóan számos felszerelt katonai és női cikkben, kötött és szövöttárak, jegor alsóingok és nadrágok, szövet- és bőr garasok, cipő- és gumicsizmák, erős és békés kutyák. Férfi- és női felszerelmények, esőernyők, csipke, stb. szabóhelyek, továbbá az összes ruhadarabok. — Úri kalmok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

A Szent István ünnepi országos Szent Jobb körmenet.

Saját tudósítónktól.

Budapest, 1916. aug. 20.

A magyar nemzet hagyományos szokás szerint minden esztendőben fényes ünnepség keretében hódol az első magyar király emlékének. Az egész kiválasztott világ részvételével megy végbe szent királyunk annyi évszázadon át megőrzött jobbát kísérő körmenet. Ebben az évben a megszokott kereteket messze tulszárnyaló ünnepiességgel vonult át a Váron a menet, amelynek sokszereplős sokasága a múlt emlékeihez való ragaszkodás mellett a mai idők zúgó viharában díszesen megállott Magyarország híátját is leróta az isteni Gondviselés előtt és kifejezte soha meg nem tántorodó bizodalmit, hogy a véres hullámokból végse is a siker diadalával fog a béke nyugodalmat partjához érni.

Már hat óra után kezdődött a nyűsgő élet a vár különben csendes utcáin: a körmenetben résztvevő egyesületek, társulatok és intézetek különböző csoportjai zászlóik alatt, jelvényekkel díszítve igyekeztek a megállapított gyülekező helyre, ahol 7 órakor kezdődött a menet élének sorbaállítása. Elül a budapesti királyi udvari és várplébánia körmeneti keresztjét vitték. A budapesti katolikus egyesületek ugyszólván mind testületileg vonultak föl. Így a többiek között résztvettek: az Alkalmazottak Mária-kongregációja, az Angolkisasszonyok intézete, az Angyalföldi Keresztény Munkásegylet, Assisi Szent Ferenc leányai, a Budai Katolikus Kör, a Budai Urak Mária-kongregációja, Budavári Nagyboldogasszony Egyesület, az Eucharisztikus Szövetségek, az Előrozsafüzérés gyermek egyesülete, az Iparosok Mária-kongregációja, az Irgalmas nővérek anyaháza és intézetei, a Katolikus Leányok Országos Szövetsége, a Katolikus Legényegyesületek, a Katolikus Patronázs Egyesület, a Katolikus Tisztviselőnk és Női Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete, a Katolikus Munkásnő Egyesületek, a Keresztény Szociálisták Szövetsége, a Kollégium Marianum, a középiskolai ifjuság Jézustársasági Mária-kongregációja, a Középponti Katolikus Kör, a Középponti Oltáregyesület, a Máriaremete Boldogasszony Kápolna Egyesület, a Ranolder intézet, a Regnum Márianum Egyesület, az Országos Katolikus Növédő Egyesület, az Országos Katolikus Szövetség, a Szent Erzsébet apácák, Szent Ferenc III. rendjének budai csoportja Szent Ferenc III. rendjének pesti képviselete, a Szent Fillér Egyesület, Szent István Társulat, Szent Margit Kör, Szerviták III. rendje, Szociális Misszió Társulat, az Urak Mária-kongregációja, stb. Ezután következtek a budapesti plébániák, a plébánia alapítási éveknek sorrendjében, majd az egyik katonai zenekar és diszszázad, amely után a papság jött.

A Szent Jobb előtt vitték a királyi udvari várplébánia zászlait. A Szent Jobbot jobbról az Egyetem Rektor Magnifikusa és dékánai balról a székesfőváros tanácsának tagjai: Festetics Géza gróf alpolgármester, Melly Béla árvaszéki elnök, Harrer Ferenc és Mahrer Aladár tanácsosok kísérték, mint diszszórság pedig a királyi koronárság szerepelt. Ezután haladt Mészáros János dr. udvari és várplébános, a Szent Jobb öre papi segédlettel, majd Erdős Károly, Hanauer István, Melles Emil apátok, Odray Celestin, Varasélyi Béla prépostok, Buttykai Antal tartományi főnök, Robitzek Ferenc kanonok, Klinda Teofil, Molnár János, Rott Nándor prelátus kanonokok, Horváth Győző felszentelt püspök, Glattfelder Gyula csanádi, Mikes János gróf szombathelyi, Novák István eperjesi püspök, Szamrecsányi Lajos egri, Várady Árpád ka-locsai érsek. A körmenetet vezető Csernoch János biboros hercegprimás után haladt a király képviselője Albrecht Ferenc főherceg, akit Prónay Gyula ezredes kísért, mögötte pedig: Jankovich Béla vallás és közoktatásügyi, Hideghéthy Imre horvát-szlavon dalmát miniszter, Jósika Samu báró, Széchenyi Sándor gróf a főrendiház elnöke és alelnöke, Szász Károly a képviselőház alelnöke, Andrassy Géza gróf, Apponyi Albert gróf, Forster Gyula báró, Karátsón Antal Karátsónyi Jenő gróf, Mailáth György gróf, Szécsen Miklós főudvarnag, Zichy Aladár gróf, Zichy János gróf, az Országos Katolikus Szövetség elnöke belső titkos tanácsosok, Benedek Sándor a közigazgatási bíróság másodelnöke, Juhász Andor az itélőtábla elnöke, Klebelsberg Kunó gróf államtitkár, Bogat István altábornagy, katonai parancsok, Balázs György, Kirchner Hermann, Karg altábornagyok, Bartha, Braun, Ferry Horchler, Stracker városparancsok vezérőrnagyok, Kürschák József a Műegyetem rektora, Gopcsa László, Lóvay Lajos báró miniszteri tanácsosok, Zichy Rácz gróf, Gieswein Sándor prelátus kanonok, Fazekas Ágost alispán, Angyal József a képviselőház házelnöke. A menetet a katonai zenekar és diszszázad zárta.

Pontosan 8 órakor érkezett az udvari és várplébániatemplomhoz a király képviselője, akit a kapuban a hercegprimás fogadott. Az imádságok befejezése után megindult a menet, amely ez évben egészen a Nándor térig haladt, ahol a hercegprimás megáldotta az összegyülekezett katonaságot, majd Varga János a budapesti tábori főpapi hivatal vezetője tábori szentmisét és szentbeszédet mondott. A menet ezalatt a koronázó főtemplomhoz ment, ahol az oratóriumban már ott voltak Augusztus és Zsófia főhercegnők, Mikes János gróf

szombathelyi püspök a nap jelentőségét a mai időknek megfelelő szavakban méltatva, magasszárnyalású szent beszédet mondott, mely után a herceg primás az ünnepi nagymisét celebrálta. A mise főbb részeit a halászbástván fölállított ágyuk jeleztek. Mialatt a templomban az istentisztelet folyt. Nemes Antal dr. címzetes püspök, a koronázó főtemplom plébánosa a kívül összesereglett hívőknek a Szent István szobor előtt levő oltárnál szentmisét mondott. Buttykay P. Antal Szent Ferenc-rendi tartományi főnök pedig gondolatokban gazdag szentbeszédben emlékezett meg Szent István király ünnepéről. 10 óra-kor indult vissza a menet az udvari és várplébánia templomba, ahol Tedeum zárta be az ünnepségek sorát.

A székesfőváros és a környék lakossága olyan sokaságban lépett el az utvonalat, hogy a múlt éveket, amikor a vidékiek nagyobb számmal jöhettek föl, messze tulszárnyalta. A körmenet tömegéhez és ragyogó fényéhez méltóan sorakozott az áhítatos nézők serege, amelyen éppugy meglátszott a nap és az esemény jelentőségének teljes átérzése, mint a körmenet résztvevőin.

Anyámnak.

Északi harctér, 1916. VIII. 10.

A tájon mely sötétség ül,
A megáradt folyó rohanva zúg,
Az ágyuk torka ontja a tüzet,
A sötét magvuk rémesen búg.

Süvöltő golyók zápora szakad,
Vad vihar vágat a mely völgyön át,
E bösz éjszakán — édes jó anyám —
Könnyezve, fázva gondolok rád.

Itt jár a lelked messze keleten,
Itt lebegsz mindig bús fiad mellett,
Hol minden perc bánattal van tele
S minden bokorból a halál nevet.

Éjszakád miattam álmallan, nehéz,
Miattnam könnyes mindig a szemed,
Miattnam száll fel égbe az imád,
Sirástól ajkad miattam remeg.

Szello — ha néha arra felé jársz,
Kopogj be hozzá, kicsi ablakán,
Mond neki, hogy vig, boldog a fia...
Ne sirjon annyit az én jó anyám.

Mond, hogy nem ázom, nem fázom soha
Hogy arcom rózsás, vigan kacagok...
Ne tudja meg soha, hogy körülem
A gyilkos golyók zápora hogy zuhog.

KEMÉNY SIMON.

Iskola könyvek

új és teljesen hibátlan

Antiquár könyvek

füzetek, író és rajzeszerek, táskák, könyvhordó szíjak óriási választékban és legjobb minőségben kaphatók

Vig Zs. Sándornál

könyv, zenemű és írószerek
kereskedésben Szabadka.

A szabadkai szintársulat Makón.

— Sikeres esték. —

A szabadkai szintársulat a marosvásárhelyi vendégszereplés sikeres befejezése után augusztus negyedikén Makón kezdte meg az előadásait. Estéről estére szép sikereket érnek el. Ezt bizonyítja az a kritika is, melyet egyik makói lap írt a második hétről. Így szól:

A szezonnak a második hete igazán művészi és értékes volt. Hétfőn Gábor Andor darabja a Cyklamén került színpadra telt ház előtt. A női főszerepet Völcsy Rózsai adta, aki elegáns, diszkrét játékaival, tökéletesen átértett, kifejező előadásával már a Tancosnő múlt heti előadásán megnyerte a közönséget a színművek számára. A hétfői előadás zsufolt nézőtere imponáns megnyilatkozása volt a közönség szeretetének a fiatal művészre iránt.

Völcsy Rózsai ennek az igazán nem sablonos darabnak kimagasló szerepét annyi finom megértéssel, közvetlen eleganciával és megkapó erővel játszotta, hogy a közönség feszült érdeklődése kísérte mindvégig a kiváló szerep nivós alakítását. A férfi főszerepet Sugár Gyula játszotta sikerülten. Nádasyné sok derűt fakasztott a szakácsné szerepében. Remete Géza, Rónay Imre és Komlósné játszottak még igen jól mellék-szerepeket.

Keddén és szerdán a Korzó szepét adták. Ez a tipikusan nyári darab állandó kacsagásban tartotta mindkét előadás szép-száma közönségét. A könnyed énekszámok, Komlós és Sugár sikerült táncja általában a kinnön gördülő előadás kellemes nyári szórakozást nyújtott. Valamennyi szereplő: Sugár, Révész, Nádasyné, Rónai, Komlós, Komlósné és Remete egyaránt igen jókedvvel és sikerülten játszottak.

Csütörtökön Jakóbi gyönyörű muzsikája nagy operettjét a Sybillt adták, remek énekszámokban Kisházy Sári és Torma Zsiga igazán brilliroztak.

Pénteken és szombaton, Lehar legújabb operettjének, Végre egyedül című operaszerű nagyszabású művet adták. A második felvonás egy nagyméretű kétfős operajelenet, melynek poetikus szépségű dalaiban Kisházy Sári gyönyörű hatalmas orgánuma, briliáns énektudása, lehelletszerű pianissimói elragadó tökéletességgel érvényesültek kiváló hangu partnerének, Torma Zsigának gyönyörű érees érces tenorjával együtt.

Vasárnap délután a Katonadolog került színpadra a múlt vasárnapi szereposztással, este pedig a Buda gyöngye című kedves operett.

A szabadkai szintársulat Makón októberig marad, Ujvidéken játszik novemberig és csak azután kezd a szezon Szabadkán.

Hirdessen
a Bácskai Naplóban

Emlékezés a hősökről

Illatos virágok, szálló ima, lobogó gyertyák, zúgó orgona, imádkozó és síró asszonyok szárai emlékeztetnek aug. 19-én rólatok, hősök a Szent Ferenc-templomban.

Értetek fohászokdátok, kik portól, vértől piszkosan küzdtek a fenevadakkal, a husunkra éhes, vérünkre szomjas farkasokkal!

Értetek sirtak, kik már letették a fegyvert, kik már esendően nyugosztok!

Sokatért, kiket a honi rög takar, de még többekért, kiknek messze idegenben, még szemfedőtül sem juthatott a hazai földből, melyért meghaltatok.

Ma különösen sok, sok százan ott voltunk a lövészárkokban, hol pusztá föld a derék-aljakok. Szapnellenek és ágyuk zenéje az altató muzsika. Elmentünk a hegyek tetejére, a gránátverte hegyzakadékokba, a vértől piszkos mocsarak mellé. El a kórházakba, a műtőasztalokhoz! Szívünk telve szeretettel, hálával irántatok, féltő aggodással értetek. S vittük biztatóul felétek a szöveget, hogy miként egy asszony engedelmessége lön oka az emberi nem halálának, s miként egy asszony engedelmsége lön eszközlője az emberi nem üdvének: úgy higgyétek, hogy asszonyi imák és könyvek lesznek megostromlói az egek Urának, hogy muljék el már felettünk a keserű pohár.

S ha ma egy pillanatra otthon lehetetek volna, belekinve a nagy tömegre, szíveteket bizonyosan a jóleső érzés tölti be, véretek nem hull méltatlanokért.

Láthatóak volna, mily erősen él a szívekben az anyai, testvéri szeretet, a mátká és hitveszi hűség, az a sok ezer kiesorduló könnyecsepp bizonyítéka, mennyire téves az a majdnem általánosított hit, hogy a nők a háboruban egy régi nőtát elevenítenek fel: selyem kötő, selyem kendő, selyem szoknya. S ezért a selyemért elfelejtettek titeket. Fényes bizonyítéka tovább annak is: ezerszerre több a síró és imádkozó, miát a pezsgőző hadi asszony.

Bizató hajnalfény a jövőre nézve is a mai nap. Mert miannyi sok zokogó és imádkozó asszonya van a magyar nemzetnek, addig a minden nemzetek alapja és létköve a hit és erkölcs rendíthetetlenül él a szívekben. Ami aztáa olyan erős vár, melyen a pokol kapui nem vehetnek erőt,

S ha majd a világon végig harsogó pokoli zenébe, netalan még a román ágyuk szava is bele szól, azt üzenjük a sok földéhes kalmár nációnak, nem ijedünk meg. Biznak az asszonyok asszonyában, Magyarországnagyaszonyában! Az Ó védelmére bizott bennünket első királyunk, Szent István. S hogy az örökség elfogadtatott, bizonyítéka: ezer év óta, ezer bal szívenese és vizsály között is él nemzet e hazán.

Gurcsán Etelka.

Elítelt árdrágító.

Saját tudósítónktól.

Baja, 1916. aug. 21.

A júliusi vásárban egy bajai koresmáros meglehetősen drágán számította a vendégeinek az ételt és az italt. A vidéki parasztok zúgolódtak, káromkodtak, de mégis megfizették a követelt, hihetetlen magas árat.

Egyik falusi vendég azonban nem elégedett azzal, hogy a koresmáros familiájával vonatkozásba hozta az atyaistent és az összes szenteket, hanem azért, mert a koresmáros neki egy rendes nagyságu pár kolbászt 4 korona 80 fillért, egy

kis darab kenyérért 30 fillért számított, felfelentette a rendőrségnél.

Ebben az ügyben tegnap tartotta meg dr. Hechtl József rendőrkapitány a tárgyalást és elítélte a drága koresmárost 20 korona pénzbírságra és egy napi elzárásra. Az ítéletet a koresmáros tuls igerőnk, a közwadát képviselő dr. Bruck Aurél tb. tiszti ügyész tulenyhének találta és így mindketten felebezést jelentettek be.

NAPI HIREK.

Érseki körlevél. Várady L. Árpád dr. érsek 17. sz. körlevelében elrendeli a hadiárvak részére a szent István-napi gyűjtést; közli a katonai parancsnokság kérelmét a hadi foglyok lelki gondozása tárgyában, előre utasítja a papságot a haragok esetleges vásárlásánál követendő eljárásra szól a „Gazdák”-nál történő utánbiztosításokról, a szederceserjegyűjtésről, pályázatot hirdet a Lackenbacherdíjra. Közli Nagy Béla plébános halálát s ajánl néhány könyvet.

Kitüntetés. A hivatalos lap közli, hogy a király a signum laudisszal tüntette ki Jarzebeezki László vezérőrnagyot, a hadügyminisztérium tizenkettedik ügyosztálya főnökét, aki az Ivánka pör főtanuja volt és ljubovojai Czeiszberger János altábornagyot az ellenség előtti szolgálataiért. Czeiszberger a szabadsági hatos honvédegyalog ezrednek is volt a tisztja. Mint önkéntes a tiszti vizsga után aktiváltatta magát s így érte el az altábornagyi rangot.

Adriai biztosító társulat Triesztben.

Az Adriai biztosító társulatnak 1915-ik évre vonatkozó 77-ik közgyűlése folyó hó 7-én tartott meg. A társulat ebben az üzleti évben is eredményesen látta el a reá rótt nagy és fontos közzgazdasági feladatát. Az üzletév pénzügyi eredménye is kielégítőnek nevezhető. Az életbiztosítási ágazat természet-szerűleg lényegesen csökkent szerzeményt tüntet fel és ezzel egyetemben a halálesetek számottevő gyarapodását. Az elmúlt üzletév a társulatra nézve igen lényeges, rendkívüli többletkiadással járt, különösen személyzeti- és a báborus jótékony-ság különféle céljait szolgáló kiadásokkal. Az üzletév fő megterhelését képezik azonban az értékpapírok átlagában beállott árfolyamvesztés ellen-súlyozására szükségessé vált könyvszerű leírások, amelyek összege 3,052,213 koronát tett ki. Mindezek ellenére — a rendelkezésre álló tartalék igénybevétele nélkül — a legutolsó 1913-as, békes év osztalékának megfelelő

Öngyilkos szobaasszony. Vasárnap este Palicsfürdőn az új vendégszállóban öngyilkos lett az egyik szobaasszony: Balás Piri Istvánné. Az esti órákban felakasztotta magát, de még élve találtak rá. Hamar levágták a kötélről a vergődő asszonyt, akit a mentők halál-kolva szállítottak a kórházba.

Szaporítani kell a vaspénzt. A vas huszfilléresek kiadásánál mindjárt szövatótték, hogy ha annak kiadása megfelelő mennyiségű níkkel pénz átadásához van kötve, akkor a váltópénz hiánya továbbra is fennmarad. A gyakorlat igazolta ezt a feltevést és a budapesti kamara a kereskedelmi és ipari körök panasza alapján a kormányhoz felterjesztést intézett, melyben azt kéri, hogy újveretű váltópénzt ne csak níkkel, hanem papírpénz ellenében is adjon ki az Osztrák-Magyar Bank

160— kor. osztalék (az előző évi 130 koronával szemben) megállapítása volt lehetséges.

A záró számadás adataiból a következőket emeljük ki: az életbiztosítási A) osztályban 38,530,003 korona tőkeösszege-ről szóló ajánlat terjesztett be, a kiállított kötvények pedig 35,599,362 koronáról szólnak. Az üzletév végével az életbiztosítási állomány biztosított tőkében kerék 546 millió koronát tett ki, biztosított járadékokban pedig 1,894,199 koronát. Halál-és elérési esetekért, valamint járadékokért a társulat 13,013,982 koronát fizetett ki. Az életbiztosítási osztály díjtartalékai az év végén a viszontbiztosított rész levonásával 158,325,000 koronát tettek ki, s ekképen a megelőző évvel szemben saját számlára 6,688,000 korona növekedést mutatnak.

Az elemi ágazatok B) osztályában a díjbevételek követke-zőképen alakult: tűzbiztosítás: 25,655,899 kor., szállít-mány biztosítás: 3,203,069 korona, bető-rés ellen biztosítás: 859,753 korona. A viszontbiztosítások összesen 23,789,547 koronát igényeltek. Az elemi ágazatokban a társulat károk fejében a vi-

szont biztosított rész levonása után 7,409,000 koronát fizetett ki. A elemi ágazatok díjtartalékai a viszontbiztosított rész levonásával 12,360,996 koronát tesznek ki.

Az üzletév végével a társulat tőkéje és tartalékai következően alakulnak: teljesen befizetett részvénytőke: 10,000,000 kor., vagyonsrtalék: 12,000,000 K, nettodíjtartalékok: 169,685,649 kor., nettókártartalékok 7,940,344 korona, összesen kerék 200 millió korona.

A társulat alkalmazottainak nyugdíjpénstára 5,259,513 korona vagyon felett rendelkezik.

Pétervár és Bukarest.

1916. augusztus 21. Stock-holmból jelentik:

A Novoje Vremja diplomáciai körökből arról értesül, hogy a pétervári és bukaresti kabinetek között élénk eszmecsere folyik, de Bratianu szándékosan halogatja a tárgyalást és egyelőre nem akar semmi kötelező megállapodásba belemenni.

Felhívjuk a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csémege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

Mielőtt másut venne

Iskola könyvet

érdeklődjék nálunk. Sok pénzt takaríthat meg ha nálunk

féláron alul szerzi be a

tankönyv szükségleteit

Mielőbb vegyen nálunk mert a készletünk elfogyása után ilyen jutányosan be nem szerezhető a tankönyv.

Használt tankönyvet

készpénzért veszünk ujakra becses-rőljük. Iskolai füzetek, körzők, író-nok, tollak s mindenféle papírok eredet: gyári árban. Tisztelettel

Lipsitz és Lampe

könyvkeresek, antikváriuma (halpiac.)

Ugyanott egy bolti szolga és egy flu tanoncnak azonnai felvételük.

FOGÁK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany ó-platin hidak amerikai módszer szerint és minden kü-lönlegességet fogakban. Fog-hurda érszételentíve tartos fogtömés-ek, készíthők a

Schäffer Géza

logtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán

Kossuth utcában

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat min. szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán. Rákóczi-utca 20. szám.

Egy jó házból való fiu tanulólul felvétetik a Szent Antal nyomdában

